Ανακοίνωση της Βιβλιοθήκης για την διακοπή της πρόσβασης στα ηλεκτρονικά περιοδικά της HEALLINK. 
Σε συνέχεια των όσων αναφέρονται στις πρόσφατες  επιστολές  του κου Πρύτανη  του Πανεπιστημίου Αιγαίου για το θέμα της διακοπής πρόσβασης στα περιοδικά της HEALLINK,  θα θέλαμε ως Υπηρεσία Βιβλιοθήκης να θέσουμε υπόψη της  Ακαδημαϊκής Κοινότητας,  κάποιες  λιγότερο γνωστές,  σχετικές,   παραμέτρους, από την ανάλυση των οποίων  προκύπτει ότι  σήμερα δεν μπορεί να θεωρηθεί  δεδομένη  ούτε καν η δυνατότητα επιστροφής μας στην προ HEALLINK  κατάσταση, δηλαδή στην εξυπηρέτησης των αναγκών των χρηστών των Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών  μέσω  των έντυπων συνδρομών. 

Η HEALLINK έδωσε την δυνατότητα επιτυχούς εφαρμογής μιας εθνικής πολιτικής στο θέμα των συνδρομών των περιοδικών και των βάσεων δεδομένων και οδήγησε στην  σταδιακή εγκατάλειψη του προϋπάρχοντας μοντέλου,  της συντήρησης  ανεξάρτητων συλλογών περιοδικών  από κάθε Α.Ε.Ι.,   εξοικονομώντας πόρους,  ανοίγοντας νέες προοπτικές στην ενημέρωση και εξισώνοντας σε μεγάλο βαθμό τις δυνατότητες πρόσβασης των χρηστών μας με αυτές χρηστών βιβλιοθηκών του εξωτερικού. 

Ειδικότερα σε ότι αφορά την δική μας Βιβλιοθήκη, η συλλογή των εντύπων ξενόγλωσσων περιοδικών μας πριν την  HEALLINK εποχή,  ανερχόνταν σε 370 συνδρομές ενώ η αναζήτηση άρθρων περιοδικών που δεν υπήρχαν στην Βιβλιοθήκη μας εξυπηρετούνταν μέσω διαδανεισμού.  Σήμερα στην απευκταία περίπτωση που δεν θα βρεθεί έστω και την ύστατη ώρα λύση, δεν είναι αυτονόητη ούτε καν η επιστροφή στην λύση αυτή, εφόσον έχουν εν τω μεταξύ διακοπεί όλες οι έντυπες συνδρομές μας οι οποίες ήταν διαθέσιμες  σε ηλεκτρονική μορφή μέσω της HEALLINK,   έχοντας συρρικνώσει την συλλογή μας σε 114 τίτλους.  Επιπλέον,  με δεδομένο ότι αντίστοιχες αλλαγές έγιναν στις συλλογές και των άλλων βιβλιοθηκών της Χώρας με στόχο την αποφυγή επικαλύψεων στις συνδρομές,  είναι κατανοητό ότι ούτε ο διαδανεισμός θα είναι τόσο ευχερής όσο στο παρελθόν. 

Από τα ανωτέρω συνάγεται ότι η διακοπή πρόσβασης στα ηλεκτρονικά περιοδικά  της HEALLING δεν μας μεταφέρει απλά δέκα και πλέον χρόνια πίσω, στην εποχή πριν την λειτουργία της υπηρεσίας, αλλά σε μια ακόμα δυσμενέστερη κατάσταση λόγω της συρρίκνωσης των έντυπων συνδρομών.   Η ανάλυση αυτή συνδυαζόμενη με το απαγορευτικό κόστος που συνεπάγεται η επέκταση των έντυπων συλλογών, προσθέτει ένα επιπλέον επιχείρημα που συνηγορεί προς την απόλυτη αναγκαιότητα διατήρησης της υπηρεσίας των ηλεκτρονικών περιοδικών. Η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Αιγαίου, ως μια Βιβλιοθήκη – Δίκτυο που απλώνεται σε έξι νησιά του Αρχιπελάγους του Αιγαίου, συντάσσεται απόλυτα με όσα καίρια έχουν ήδη ειπωθεί για το θέμα αυτό και κάνει έκκληση στην πολιτεία να προβεί στην άμεση  επίλυση του χρονίζοντος αυτού προβλήματος για να μην ισχύσει και στην περίπτωση αυτή:
«….κομμάτι κατορθώνουμε. Κομμάτι

Παίρνουμ΄επάνω μας.  Κι αρχίζουμε 

Νάχουμε θάρρος και καλές ελπίδες.

Μα πάντα κάτι βγαίνει και μας σταματά…»
