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Θεσσαλονίκη 27/04/2010

Προς:
Την Πρόεδρο του Δ.Σ. 

του ΣΕΑΒ

κ. Μ. Μορελέλη-Κακούρη

Α.Τ.Ε.Ι. Θεσσαλονίκης

Τμ. Βιβλ/μίας & Συστ. Πληροφ.

Τ.Θ. 141

574 00 ΣΙΝΔΟΣ

ΘΕΜΑ: Ενημέρωση για την υπογραφή συμβάσεων του 2009 και τις διαπραγματεύσεις σχετικά με τη πρόσβαση των μελών του Σ.Ε.Α.Β σε ηλεκτρονικά περιοδικά πλήρους κειμένου για τα έτη 2010-2012.

Στις 17/3/2010 έγινε συνάντηση στο γραφείο του HEAL-Link με τη παρουσία των: Κλωντίνης Δέρβου και Άννας Φράγκου εκ μέρους της Μόνιμης Επιτροπής Περιοδικών του HEAL-Link και των: Roel Rademaker, Jan Vos (Chief Financial Officer), Elizabeth Van Dijk (νομική σύμβουλος) και Τάκη Κακούρη (νομικός σύμβουλος στην Ελλάδα) της εταιρίας Swets. Η συνάντηση αποσκοπούσε στο να αρθούν οι επιφυλάξεις της εταιρείας Swets σχετικά με τη δυνατότητα τoυ HEAL-Link να καταβάλει το τίμημα των συνδρομών για το 2009 και το 2010.  Σύμφωνα με τις διαβεβαιώσεις από το ΥΠΕΠΘ επήλθε συμφωνία η οποία οδήγησε στην ανανέωση της σύμβασης με τον SWETS για το έτος 2009 και την τριετία 2010-2012, της οποίας αναμένεται η υπογραφή.

Στις 19/3/2010 κατά την γενική συνέλευση του ΣΕΑΒ στο Μετσόβιο εγκρίθηκε από το σώμα η ανανέωση όλων των μέχρι τώρα συμβάσεων για τα έτη 2009-2010.

Μετά από αγώνα δρόμου, στις 16/4/2010, αφού μεσολάβησε και το Πάσχα, στάλθηκαν με courier στο ΕΜΠ οι παρακάτω συμβάσεις στην αγγλική και οι μεταφράσεις τους στην ελληνική (τις οποίες μεταφράσεις ανέλαβε, όπου χρειαζόταν, η Επιτροπή Περιοδικών) για τις συνδρομές του 2009:

1. Swets

2. ACM

3. AIP

4. APA (PsychArticles)

5. CUP

6. Emerald

7. IEEE

8. IOP

9. LWW

10. OUP

11. Project Muse

12. Sage

13. Wiley (the Blackwell part for 2009)

Οι μεταφράσεις για τις συμβάσεις OUP, CUP, APA και LWW στάλθηκαν και αυτές στο Μετσόβιο στις 21/4/2010 με courier. 

Σημειωτέον ότι όλες οι παραπάνω συμβάσεις είχαν υπογραφεί πριν την αποστολή τους από την Πρόεδρο του ΣΕΑΒ κ. Μερσίνη Μορελέλη-Κακούρη.

Στις 26/4/2010 η υπογραφή των συμβάσεων εγκρίθηκε από το Πρυτανικό Συμβούλιο του ΕΜΠ και οι συμβάσεις θα υπογραφούν μετά την επιστροφή του Αντιπρύτανη Οικονομικών Υποθέσεων του ΕΜΠ κ. Πολύζου την ερχόμενη βδομάδα.

Συγχρόνως η Επιτροπή διαπραγματεύεται τις ανανεώσεις των συμβάσεων για τα έτη 2010-2012 προσπαθώντας να πετύχει τους καλύτερους δυνατούς οικονομικούς όρους.  Η διαδικασία της ανανέωσης των συμβάσεων είναι χρονοβόρα στις καλύτερες των περιπτώσεων.  Μέχρι τώρα η διαδικασία ξεκινούσε ένα χρόνο πριν την λήξη των συμβάσεων, έτσι ώστε οι νέες να είναι έτοιμες με την λήξη των παλαιών συμβάσεων.  Η Επιτροπή Περιοδικών, μετά από ένα και πλέον χρόνο αφόρητων πιέσεων από τους εκδότες για την παραβίαση των έναντί τους υποχρεώσεών μας, κάνει το καλύτερο δυνατόν ώστε να προχωρήσει σύντομα η διαδικασία.  Σημειωτέον ότι αρκετές από τις συμβάσεις του 2010-2012 θα πρέπει να σταλούν από το ΕΜΠ στο Ελεγκτικό Συνέδριο για έγκριση, γεγονός που συνήθως επιφέρει αξιοσημείωτες χρονικές καθυστερήσεις.

Παρακαλούμε να ενημερώσετε τη Γενική Συνέλευση του HealLink και την ακαδημαϊκή κοινότητα για τα παραπάνω και ζητούμε την υπομονή και συμπαράστασή σας μέχρι να ολοκληρωθούν οι διαδικασίες.

Η Συντονίστρια της

Μόνιμης Επιτροπής Περιοδικών του

Σ.Ε.Α.Β./HEAL-Link

Κλωντίνη Ξενίδου-Δέρβου

Α.Π.Θ., Τμ. Φυσ. & Πληροφορ.
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